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สนง.ศาลยุติธรรม ร่วมมือ ป.ป.ส. พัฒนาระบบการให้คำปรึกษาด้านจิตสังคม
แก่ผู้ต้องหาหรือจำเลยคดียาเสพติด วันศุกร์ที่ 26 สิงหาคม พ.ศ. 2565


[bookmark: _Hlk111809435][bookmark: _Hlk64622372]วันนี้ (26 สิงหาคม 2565) เวลา 14.00 น. ณ ห้องประชุมใหญ่ ชั้น 12 อาคารศาลอาญา 
ถนนรัชดาภิเษก กรุงเทพมหานคร นายจีระพัฒน์ พันธุ์ทวี เลขาธิการสำนักงานศาลยุติธรรม 
และนายวิชัย ไชยมงคล เลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ร่วมลงนามบันทึกข้อตกลงว่าด้วยความร่วมมือเพื่อการดำเนินงานให้คำปรึกษาด้านจิตสังคมแก่ผู้ต้องหาหรือจำเลย
คดียาเสพติดในระบบศาล ระหว่างสำนักงานศาลยุติธรรม กับสำนักงานคณะกรรมการป้องกัน
และปราบปรามยาเสพติด (สำนักงาน ป.ป.ส.) 
	นายจีระพัฒน์ พันธุ์ทวี เลขาธิการสำนักงานศาลยุติธรรม กล่าวว่า สำนักงานศาลยุติธรรม 
และสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ได้ร่วมกันพัฒนาระบบการให้คำปรึกษาด้านจิตสังคมแก่ผู้ต้องหาคดียาเสพติดและคดีความรุนแรงในครอบครัวในระบบศาล และดำเนินงานคลินิกให้คำปรึกษาด้านจิตสังคมแก่ผู้ต้องหาหรือจำเลยในคดียาเสพติด เพื่อลดโอกาสสำหรับผู้กระทำผิดไม่ร้ายแรงที่อาจจะแปรสภาพเป็นอาชญากร ลดการกระทำผิดซ้ำ มาอย่างต่อเนื่อง 
ซึ่งสำนักงานศาลยุติธรรม และสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ได้ตระหนักถึงความสำคัญของปัญหาดังกล่าว จึงมีเป้าหมายร่วมกันในการประสานความร่วมมือเพื่อพัฒนา
การให้คำปรึกษาด้านจิตสังคมในระบบศาล ดำเนินไปอย่างต่อเนื่องและสำเร็จลุล่วง รวมถึงเสริมสร้างภาพลักษณ์การดำเนินงานในกระบวนการยุติธรรมที่เป็นมิตรกับประชาชนมากยิ่งขึ้น จึงได้จัดทำบันทึกข้อตกลงว่าด้วยความร่วมมือดังกล่าว โดยกำหนดระยะเวลาความร่วมมือตั้งแต่วันที่ลงนาม จนถึงวันที่ 30 กันยายน 2568
	ในการประสานความร่วมมือในครั้งนี้ สำนักงานศาลยุติธรรมจะเป็นศูนย์กลางในการขยายผล
การดำเนินงานคลินิกให้คำปรึกษาด้านจิตสังคมไปยังศาลที่มีอำนาจในการพิจารณาคดีอาญาและมีความพร้อมในการเข้าร่วมโครงการตามเกณฑ์การพิจารณาที่กำหนด ปรับปรุงและพัฒนาข้อกฎหมายเพื่อให้ศาลมีอำนาจในการจัดบริการคลินิกให้คำปรึกษาด้านจิตสังคมแก่ผู้ต้องหาหรือจำเลยคดียาเสพติด 
หรือคดีที่มีโทษไม่ร้ายแรง รวมทั้งผู้เสียหายที่มีความจำเป็นต้องได้รับคำปรึกษาในระบบศาล 
ให้คำแนะนำ ส่งเสริม และสนับสนุนการดำเนินงาน และการพัฒนาองค์ความรู้ทางวิชาการ ตลอดจน
การเผยแพร่องค์ความรู้แก่ข้าราชการตุลาการ บุคลากร และผู้ให้คำปรึกษาในศาลที่ประสงค์
จะดำเนินงานคลินิกให้คำปรึกษาด้านจิตสังคม รวมทั้งพัฒนาระบบงานและข้อมูลเพื่อใช้ในการติดตาม
ผลการดำเนินงาน โดยให้มีการเชื่อมโยงข้อมูลบูรณาการระหว่างหน่วยงานเพื่อตรวจสอบผลการกระทำผิดซ้ำ และเป็นหน่วยงานหลักในการประชาสัมพันธ์การดำเนินงานคลินิกให้คำปรึกษาด้านจิตสังคม 
	ทางด้านสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดจะให้การสนับสนุนงบประมาณในการดำเนินงานให้คำปรึกษาด้านจิตสังคมของศาลอย่างต่อเนื่องเป็นเวลา ๓ ปี 
สนับสนุนเอกสาร สื่อ ข้อมูลเกี่ยวกับยาเสพติดเพื่อใช้ประโยชน์ในการเผยแพร่ความรู้และเทคนิค
ในการให้คำปรึกษาแก่ผู้ติดยาเสพติด รวมถึงการรณรงค์ประชาสัมพันธ์ตามแนวทางของสำนักงาน
ศาลยุติธรรม ตลอดจนภาพรวมการดำเนินการ การเชื่อมต่อระบบข้อมูลการบูรณาการระหว่างหน่วยงาน และมีส่วนร่วมในการวางกรอบแนวทางด้านการพัฒนาและการติดตามผลการดำเนินงานให้คำปรึกษาด้านจิตสังคมในระบบศาล 
	เลขาธิการสำนักงานศาลยุติธรรม กล่าวเพิ่มเติมว่า สำนักงานศาลยุติธรรมได้มีการขยายผล
การดำเนินงานให้คำปรึกษาด้านจิตสังคมไปยังศาลชั้นต้น ตั้งแต่ปี พ.ศ. 2563 ถึงปัจจุบัน จำนวนทั้งสิ้น 102 ศาล โดยข้อมูล ณ เดือนกรกฎาคม 2565 พบว่า มีผู้ต้องหาหรือจำเลยที่เข้ารับคำปรึกษา
ด้านจิตสังคมในระบบศาล จำนวนทั้งสิ้น 18,555 คน ในจำนวนนี้มีผู้ต้องหาหรือจำเลยที่กลับไปกระทำความผิดซ้ำ จำนวนทั้งสิ้น 141 คน คิดเป็นร้อยละ 0.76 ของผู้ต้องหาหรือจำเลยที่เข้ารับคำปรึกษา
ด้านจิตสังคมในระบบศาลทั้งหมด จึงเห็นได้ว่าการดำเนินงานให้คำปรึกษาด้านจิตสังคมในระบบศาล สามารถปรับเปลี่ยนทัศนคติ และพฤติกรรมของผู้เข้ารับคำปรึกษาให้เป็นไปในทางที่ดีขึ้น เพื่อป้องกันการหลบหนี การกระทำความผิดซ้ำหรือการก่อเหตุร้าย ลดทอนการเกิดอาชญากรรม และการสร้างภยันตรายต่อสังคม ทำให้ประชาชนในสังคมมีความปลอดภัยได้อย่างเป็นรูปธรรม 
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